

ВЪ ЭТОМЪ № 6 СТРАНИЦЪ. ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „ЮЖНЫЙ КРАЙ“ НА 1896 Г.

ШЕСТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ. Выходитъ ежедневно.

Table with subscription rates for different regions and durations.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца, причѣмъ годъ считается съ 1-го января по 1-е января слѣдующаго года.

РЕДАКЦИОННЫЯ ГАЗЕТЫ публикуются въ Харьковѣ по № 29. Для личнаго объявленія по 2 до 3 часовъ дня.

Отдѣльные номера „Южного Края“ продаются въ конторѣ, въ kiosкахъ, у разношницъ и на станціяхъ Курско-Харьково-Севастопольской и Екатеринбургской желѣзныхъ дорогъ по 5 копѣекъ.

Розничная продажа № 4 „Южного Края“, по 5 коп., производится также въ С.-ПЕТЕРБУРГѣ—въ торговомъ домѣ А. и З. МЕТИЦЪ и К., на Б.-Морской улицѣ, № 11 и въ газетной торговлѣ КУЗЬМИНОЙ, въ ПАСАЖѣ; въ МОСКВѣ—въ торговомъ домѣ Л. и З. МЕТИЦЪ и К., на Мясницкой улицѣ, д. Спироданова; въ ЕКАТЕРИНБУРГѣ—въ книжной торговлѣ Г. В. ШАФЕРМАНА и въ ПОЛТАВѣ—въ магазинѣ И. А. ДОХНАНА.

Главная контора газеты открыта въ будни съ 8 час. утра до 7 час. веч., а въ воскресенье и праздничные дни съ 9 до 1 ч. дня.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ „ЮЖНОГО КРАЯ“

Коммиссионное ГОСУДАРСТВЕННОЙ Типографіи. ВЪ ХАРЬКОВѢ, НА НИКОЛАЕВСКОЙ ПЛОЩАДИ, ГОРОДСКОЙ ДОМЪ. Поступили въ продажу слѣдующія книги:

А. КИРИЧЕНКО. Очерки по исторіи новой русской литературы. Ц. 2 р. 50 к. ПРИЕМЪ ИЗДАНИЙ НА КОММИССИЮ. О всякъ, поступившихъ на коммиссію, книжка печатается объявленія въ „Южномъ Краѣ“.

Книжный складъ исполняетъ заказы на всѣ русскія книги и изданія, гдѣ-бы ни было объявленія. Г. иногородніе могутъ выписывать налож. платежомъ.

ПРЯ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ОТКРЫТЪ ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ

для всѣхъ газетъ и журналовъ, издающихся въ Россіи.

ОТЪ ХАРЬКОВСКОЙ КОНТОРЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Въ виду предстоящей въ городѣ Харьковѣ Троицкой ярмарки Харьковская Контора Государственного банка считаетъ долгомъ въ интересахъ гг. землевладѣльцевъ овцеводовъ и торговцевъ шерстью напомнить, что на основаніи утвержденнаго 6 іюня 1894 года г. министромъ финансовъ правилъ ею будутъ выдаваться и въ настоящемъ году суды подъ присягою на ярмарку шерсть отечественнаго происхожденія съ оставленіемъ послѣдней на отвѣтственномъ храненіи заемщиковъ и складчиковъ.

Ярмарочныя суды будутъ выдаваться за двѣ недѣли до дня открытій ярмарки и на срокъ не позже 6 ти дней послѣ дня, назначеннаго для ея закрытій. Лицамъ, взявшимъ суды на время ярмарки, срокъ погашенія таковой можетъ быть затѣмъ отсроченъ: по судамъ подъ присягою шерсть до 4-хъ мѣсяцевъ, по судамъ подъ присягою шерсть до 6 ти мѣсяцевъ.

Размѣръ суды устанавливается для грязной въ 50% мѣстной цѣны и для очищенной—2% означенной цѣны. Лица, сдавшія шерсть на мѣстную мойку, могутъ также пользоваться судами при условии принятія владѣльцами моетъ отвѣтственности по храненію залоговъ.

А. 15-1 Управляющій Дармолатовъ.

ВЪ ПЕРВЫХЪ ЧИСЛАХЪ МАЯ С. Г. ВЫЙДЕТЬ „СПУТНИКЪ ЮЖНОГО КРАЯ“

который будетъ раздаваться бесплатно на вокзалахъ южныхъ желѣзныхъ дорогъ и въ г. Харьковѣ.

Объявленія въ „Спутникъ“ принимаются въ конторѣ газеты „Южный Край“ по 3 коп. за строку легита на послѣдней страницѣ и по 5 коп. на первой страницѣ.

Контора З. И. Аринштейна, СТРАХУЕТЪ ДВОРЯНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО БАНКА

Московская улица по № 2. Телефонъ № 242. 5% заклада. съ выгнрм. л. отъ тиража погашенія 80 К. ЗЕМЕЛЬНОГО БАНКА отъ тиража погашенія 3033 10-10

КОРОНАЦИОННЫЙ АЛЬБОМЪ.

Подписная цѣна одинъ рубль. Адресъ: Москва, контора газеты „Новости Дня“.

Гостинница бр. Просперъ.

Обѣды отъ 60 к. до 2 руб. отъ 1 до 7 час., завтраки и ужины 4 и 5 руб. Большихъ завы для заказовъ. Номеръ отъ 1 рубля и дороже. Постоянно получается самыя лучшія PRIMEURS, фрукты и ананасы свѣжые изъ Парижа. CUISINE TRÈS FINE ET VIN DES MEILLEURS CRUS.

Grand-Hotel.

М E N U. Шпі зеленая, супъ кремъ изъ мандинговъ, пирожки. Колетъ депюльѣ похорошеніи. Суджакъ изъ Дюна, с голландской. Жаркое—телятина, салатъ. Пары, сель, набура, арнаментальная спаржа, свѣжыя ананасы, фрукты и сыры заграничныя и наша другія primeurs.

Обѣды въ 60 к., 80 к., 1 и 2 руб. Завтраки 30 к., Ужины 40 к. и 1 а carte. № 2 отъ 1 руб. 30-10

Харьковъ, Екатеринославская улица, ГОСТИНИЦЫ „Руфа“ и „Россія“ СОЕДИНЕННЫ ВМѢСТѢ.

№ 2 отъ 70 к. до 5 р. Переклассовый ресторанъ. Образованная кухня. Подъемная машина во всѣ этажи. 3352 1-1

РИЖСКОЕ ПИВО „ВАЛДПЛЕСХЕНЪ“

продается въ Харьковѣ въездѣ Главн. склада на Моторной ул., № 15. Телефонъ № 23. Б. 20-19

ДОКТОРЪ РАВИНОВИЧЪ.

Сифилисъ, болѣзны кожи и мочеполовыхъ. Отъ 9—12 час. дня и отъ 5—8 веч. Противъ Астраханской гостиницы, А. Германа, № 8. 3350 5-1

ЛѢЧЕБНИЦА Д-ра Г. А. ДАВИДОВИЧА.

Харьковъ, Благовѣщенская ул., д. № 12. Въ лечебницу принимаются лица обого пола и всѣхъ возрастовъ съ болѣзнями: а) ХИРУРГИЧЕСКИМИ, въ томъ числѣ для операций глазныхъ, мочеполовыхъ и женскихъ и б) ВНУТРЕННИМИ И НЕРВНЫМИ.

Лѣчебница имѣетъ помѣщеніе для 32-хъ больныхъ, для нагляднаго болѣзнаго отдѣленія кабинета и всѣхъ ПРИСПОСОБЛЕНІЙ для леченія больныхъ, ухода и содержания ихъ.

Выборъ спеціалиста для производствва операций или для леченія болѣзнаго предоставляется самому больному. Приемъ приходиться отъ 9 до 2 ч. и отъ 6 до 8 ч. веч.

Цѣна засмотрѣ отъ рода болѣзни и требованія болѣзнаго. Дир. Г. А. Давидовичъ. Ст. орд. П. А. Лицкаго. 100-17

БРАЧЪ ГОМЕОПАТЪ В. А. ДЮКОВЪ

перехѣзжалъ на Гимназическую наб., № 6 3294 4-3

„ЕЯ КРЕЙЦЕРОВА СОНАТА“

въ теченіе 2-хъ недѣль разошлась въ 3500 экземпляровъ. Вышло 2-е изданіе „ЕЯ КРЕЙЦЕРОВА СОНАТА“, изъ двоника—ири Поэтич. Переводъ съ нѣмецкаго. Цѣна 50 к., съ перес. 65 к. МИЛЛЪ Дж. Ст.

„ОСНОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМІИ“

Подписная цѣна 2 руб., вышелъ выпускъ I. Книжный магазинъ Ф. А. Югансона, Мос-3183 кованная улица. 3-3

ЗУВОЛЕЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ Фредъ Львовыи АЛЕКСАНДРОВИЧЪ.

Лечение, пломбированіе и вставленіе искусственныхъ зубовъ. Отъ 9 час. утра до 6 час. веч. Уголъ Катковской и Бурацкой, домъ Маевского, противъ аптеки Фольманна. 3187 3-3

ГОСТИНИЦА „МАРСЕЛЬ“

на Рыбной улицѣ. MENU ОБЪЕДЪ 30-го АПРѢЛЯ. Обѣды въ 1 руб.

Супъ изъ спаржи, шпі зеленая, пирожки, Ванкетъ соусъ шуетъ. Филъ изъ окуней оря. Жаркое—телятина, салатъ-Гаро помидору.

Получены московская телятина, камбура и стерила. Обѣды отъ 60 к. до 2 р. Б. 30-2

КРОВНЫЙ ВЕРХОВОЙ ЖЕРЕВЕЦЪ

казеннаго Александровскаго завода ДЕШЕВЪ ПРОДАЕТСЯ. Сумска, № 29, спроситъ швейцара.

ВЪ ОРУЖЕЙНОЙ ПАЛАТѢ

верховный маршалъ Императорскія регалии, въ надлежащей послѣдовательности, ассистентамъ тѣхъ сановниковъ, кои въ день Св. Коронаванія, при шествіи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Успенскій соборъ, нести ихъ должны.

По принятіи ассистентами регалии, шествіе направится въ Тронный залъ Большаго Кремлевскаго дворца, чрезъ крыльцо, ведущее на Боарскую площадку, въ слѣдующемъ порядкѣ:

Вводитъ дворцовыхъ гренадьеръ. Два церемоніеюстера, съ жезлами. Два коронаціонныя оберъ-церемоніеюстера, съ жезлами.

Сановники, въ несеніи регалии назначенные, по два въ рядѣ. Верховный церемоніеюстеръ, съ жезломъ.

Верховный маршалъ, съ жезломъ. Два герольда, въ ихъ уорѣ. Императорскія регалии, несомыя на подушкахъ въ золотой парчи, овайленныя разношрѣтными, по цѣбамъ Имперіи, тесьмою въ астома:

Цѣвъ ордена св. апостола Андрея Первозваннаго Ея Величества Государя Императора Александра Оеодоровича.

Государственный мечъ. Государственный вѣнокъ. Государственная печать. Порфиря Ея Императорскаго Величества.

Порфиря Его Императорскаго Величества. Держава. Скипетръ.

Корона Императорская малая. Корона Императорская большая. Съ каждой стороны Императорской регалии идетъ дворцовый гренадьеръ.

Шествіе заключается взводомъ роты дворцовыхъ гренадьеръ.

По прибытіи во Дворцу, Императорскія регалии встрѣчаются будутъ: У нижней ступени крыльца на Боарскую площадку—камеръ-фурьеромъ и двумя гофъ-фурьерами.

На верхней площадкѣ сего крыльца—двумя церемоніеюстерами, съ жезлами, двумя камергерами и двумя камеръ-юнкерами.

Во Владимірскомъ залѣ—гофмаршаломъ, съ жезломъ, а въ Тронномъ залѣ—оберъ-гофмаршаломъ, съ жезломъ.

Оба ввода роты дворцовыхъ гренадьеръ останавливаются внизу у крыльца, ведущаго на Боарскую площадку.

Шествіе направится по заламъ Кремлевскаго дворца въ Тронный залъ въ слѣдующемъ порядкѣ: Два гофъ-фурьера и камеръ-фурьеръ.

Четыре церемоніеюстера. Два коронаціонныя оберъ-церемоніеюстера.

Сановники, въ несеніи регалии назначенные, по два въ рядѣ. Верховный церемоніеюстеръ. Два герольда.

Императорскія регалии. По сторонамъ ихъ дворцовые гренадьеры.

Изъ офицеровъ роты дворцовыхъ гренадьеръ—одинъ предшествуетъ регалиямъ, а другой слѣдуетъ за ними.

За регалиями пойдутъ: верховный маршалъ и встрѣтившея ония оберъ-гофмаршалъ, гофмаршалъ, два камергера и два камеръ-юнкера.

Въ Тронномъ залѣ верховный маршалъ, передавъ свой жезлъ одному изъ участвующихъ въ шествіи камергеровъ и принявъ регалии въ послѣдовательности, въ которой она несены были въ Оружейной палатѣ, возложитъ ихъ на особо приготовленный по правую сторону трона столъ, а государственные знамя поставитъ на утой, позади стола находящіяся.

При регалияхъ, во время нахождения ихъ въ Тронномъ залѣ, назначается дежурство изъ одного камергера и одного камеръ-юнкера, и наряжается караулъ отъ роты дворцовыхъ гренадьеръ.

Участвующимъ въ перенесеніи Императорскихъ регалии быть въ парадной формѣ.

При неастиной погодѣ перенесеніи Императорскихъ регалии изъ Оружейной палаты въ Тронный залъ послѣдуетъ чрезъ внутреннія помѣщенія Кремлевскаго дворца.

По принятіи Ихъ Императорскихъ Величествъ всеподданнѣйшихъ похвалений, по случаю Св. Коронаванія, послѣдуетъ, съ соблюденіемъ того же порядка, обратное перенесеніе Императорскихъ регалии изъ Троннаго зала въ Оружейную палату.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ

Ея Величества Государыня Императрица Александра Оеодоровна, даннаго на имя предсѣдателя совѣтательнаго комитета при совѣтѣ Императорскаго женскаго патриотическаго Общества, тайнаго совѣтника барона фонъ-деръ-Остенъ-Сакена.

Баронъ Оеодоръ Романовичъ. Вышня Предсѣдательница Императорскаго женскаго патриотическаго Общества, въ возъ поминала Великая Княгиня Еватерина Михайловна, висою цѣна качества, избрала васъ въ 1882 году предсѣдательницей учрежденнаго при совѣтѣ сего Общества совѣтательнаго

КОМИТЕТА.

Исполная, въ теченіе четырнадцати лѣтъ, съ живѣйшею любовью къ дѣлу, эту обязанность, вы были однимъ изъ ближайшихъ сотрудниковъ Великой Княгини Еватерии Михайловны въ ея работахъ о благоустройствѣ вѣрнннхъ нашь Государемъ Императоромъ Моюму пожеланію ннльзъ патриотическаго Общества.

Подъ вашимъ просвѣщеннымъ руководствомомъ совѣтательный комитетъ разработалъ важнѣйшія мѣропріятія по введенію въ дѣйствиѣ установа 1882 году, послужившихъ къ улучшенію благосостоянія этихъ учрежденій и проведенію, въ возможной мѣрѣ, въ нихъ того направленія въ воспитаніи и обученіи дѣтей, которое ближе всего отвѣчаетъ требованіямъ ихъ среды и быта.

Изданные вами же издѣніемъ трудомъ комитета, за первое пятилѣтіе его существованія, до сихъ поръ являются цѣннымъ пособіемъ при обсужденіи вопросовъ, относящихся до этихъ школъ.

Снаходо на прошеніе ваше объ увольненіи васъ отъ должности предсѣдателя комитета, по многосложности вашихъ служебныхъ аватій по другому ведомству, я искренно сожалѣю, что лишаю васъ столь опытнаго сотрудника. Съ особымъ удовольствіемъ утверждаю состоявшееся нашь избраніе ваше совѣтомъ Общества въ почетные его члены, я надѣюсь, что въ этомъ званіи вы не порвете связи съ учебно-воспитательнымъ дѣломъ и съяучаю долгомъ выражать вамъ мою искреннюю благодарность за ваши безкорыстные и полезные труды въ этихъ учрежденіяхъ на благо отечественнаго просвѣщенія.

Пробываю въ вамъ немѣлжно добродѣлительно.

На подлинномъ Собственною Ея Императорскаго Величества рукою написанно: „АЛЕКСАНДРА“

С.-Петербургъ, 25-го апрѣля 1896 года.

ХАРЬКОВЪ. 29-го апрѣля 1896 года.

Трагическая смерть персидскаго шаха Насеръ Эддина составляетъ событіе, далеко не безразличное для Россіи. Границы Персіи соприкасаются съ нашими границами на значительномъ пространствѣ, поэтому для насъ далеко не все равно, кто будетъ жить въ тегеранскомъ дворцѣ.

Было время, когда персидскіе государя, увлекаемые религіознымъ фанатизмомъ, національнымъ самолюбіемъ и невѣжественнымъ предубѣденіемъ о силѣ Ирана и ея могущественнаго сѣвернаго сосѣда, считали возможнымъ мечтать объ изгнаніи русскихъ изъ Закавказья. Эти времена при покойномъ шахѣ отошли въ область преданій. Ему было всего три года, когда Россія заключила съ Персіей въ 1828 году туркманчайскій договоръ, въ силу котораго Персія раз навсегда отказалась отъ права имѣть военныя суда на Каспійскомъ морѣ и признала, что это право принадлежитъ исключительно одной Россіи.

Туркманчайскій договоръ и побѣды русскихъ надъ персіями не могли не сдѣлать сильнаго впечатлѣнія на жителей Ирана, не разъ имѣвшихъ случай убѣдиться при Императорѣ Александрѣ I (Гюлистанскій договоръ 1813 года) и при Императорѣ Николаѣ I, что Персія нечего и думать о борьбѣ съ Россіей, и что здравый политическій расчетъ долженъ побуждать шаховъ жить въ мирѣ и согласіи съ русскими государями. Такой именно взглядъ усвоилъ себѣ Насеръ Эддинъ съ самаго вступленія своего на престолъ, на который онъ возшелъ семнадцатилѣтнимъ юношей, въ 1848 году, когда политическій престижъ Россіи стоялъ особенно высоко не только на азиатскомъ востокѣ, но и на Западѣ.

Отъ этого взгляда Насеръ Эддинъ не отступилъ и въ эпоху крымской кампаніи, когда Англія и Франція дѣлательно интриговали въ Тегеранѣ съ цѣлью волею Персію въ войну съ Россіей. Насеръ Эддинъ не поддавался соблазну и остался вѣрнымъ Россіи, не смотря на щедрыя посулы союзниковъ, обѣщавшихъ ему расширеніе персидскихъ владѣній на счетъ Россіи.

Благодарная и прямодушная подлтка Насеръ Эддина въ 1853—1855 годахъ была оценена въ Петербургѣ по достоинству и обезпечила Персію добрыя отношенія съ Россіей при Императорѣ Александрѣ II. Насеръ Эддинъ не пришло расквашивать въ избранной имъ системѣ внѣшней политики. Благодаря этой системѣ, Персія нечего было страшиться Россіи ни тогда, когда она распространяла свое владычество въ Средней Азіи, ни тогда, когда она строила Закаспійскую желѣзную дорогу. Постройка этой дороги и заселеніе Закаспійской области ничто не принесли Персіи, кромѣ пользы, ибо содѣйствовали коновенно огражденію Персіи отъ набѣга кочевниковъ, постоянно угрожавшихъ въ прежнія времена сѣверу восточной границѣ Ирана. Развитіе русскаго пароходства на Каспійскомъ морѣ благоприятно отразилось на внѣшней торговлѣ Пер-

СИИ.

Вообще, Персія не можетъ пожелать пожелать по Россіи. Насеръ Эддинъ никогда не забывалъ объ этомъ. Онъ не забывалъ объ этомъ и во время послѣдней турецкой войны и сохранилъ относительно Россіи дружественный нейтралитетъ.

Въ виду всего этого, смерть Насеръ Эддина не могла быть встрѣчена въ Россіи иначе, какъ съ чувствомъ искреннаго сожалѣнія. Покойный шахъ вполне заслуживаетъ его и какъ государя, и какъ человѣка. Онъ былъ добръ, уменъ, дѣлательнъ, трудолюбивъ и воодушевленный наилучшими намереніями. Въ немъ не было ни мусульманскаго фанатизма, ни раболѣпнаго преклоненія передъ всѣмъ европейскимъ. Уже въ зрѣлыя годы жизни онъ старался пополнить свое образованіе, прекрасно понимая, что правозвѣрные многумо могутъ поучиться у „гяуровъ“. Онъ сдѣлалъ, что могъ, для реорганизации персидской арміи и для насажденія въ Персіи нѣкоторыхъ зачатковъ европейской гражданственности. Косность шіитскаго духовенства и тупое противодѣйствіе массы служилыхъ тормазовъ для самыхъ невинныхъ начинаній Насеръ Эддина, въ которыхъ заскоруюле поклонники пророка систематически усатривали измѣну исламу и стародавнимъ преданіямъ. Насеръ Эддинъ не принадлежалъ къ числу крупныхъ реформаторовъ, въ предоставленія времени борбу съ предрассудками, стараясь вліять на своихъ подданныхъ не насильемъ, а личнымъ вліяніемъ и примѣромъ. Тѣмъ не мѣнее, онъ всетаки положилъ начало тому, что хотѣлось ему завести въ Персію: при немъ появились въ персидскомъ войскѣ инструкторы изъ русскихъ и австрійскихъ офицеровъ. Онъ построилъ въ Иранѣ первую желѣзную дорогу (всего 18 верстъ длины), учредилъ правильную почту, устроилъ телеграфъ и даже освѣтилъ нѣкоторыя улицы Тегерана электричествомъ. Электричество, къ слову сказать, отлично уживается въ Тегеранѣ съ уличными грабежами, а за его предѣлами и съ ужасающими разбоями. Что дѣлать? Подобные контрасты и диссонансы составляютъ неизбежную принадлежность такихъ странъ, какъ Персія...

...Что ждуть Россіи отъ преемника Насеръ Эддина, шаха Мусавфера Эддина? (Мусафферъ Эддинъ до сихъ поръ стоялъ въ сторонѣ отъ политики, занималъ постъ одного изъ персидскихъ генералъ-губернаторовъ, гдѣ пользовался общей любовью, усердно занимался военнымъ дѣломъ, основалъ военное училище, газету и очень симпатично относился къ иностранцамъ вообще, а къ русскимъ въ особенности). Объ его настроеніи относительно Россіи можно судить отчасти по телеграммѣ, которой онъ извѣстилъ Государя Императора о своемъ вступленіи на престолъ. Въ этой телеграммѣ, между прочимъ, сказано: „Принявъ брадыя правленія, поставлю себѣ первою обязанностью поддерживать и развивать тѣ дружескія отношенія, которыми покойный шахъ, мой возлюбленный родитель, былъ связанъ, Государь, съ Вашею Императорскою Семьею“. Объяснить искренній и почтительный тонъ этой телеграммы однимъ желаніемъ добиться возможно скорѣйшаго признанія Россіи—нельзя, ибо Мусафферъ Эддинъ, уже давно признанный Россіей наследнымъ принцемъ не могъ сомнѣваться ни одной минуты въ томъ, что Россія окажетъ ему нравственную поддержку въ тѣ трудные дни, которые онъ теперь переживаетъ. Въ Англіи смотрятъ на новаго шаха какъ на сторонника тѣснаго сближенія Персіи съ Россіей. Въ старшемъ же его братѣ, котораго Насеръ Эддинъ устранилъ отъ наслѣдованія престола, вилитъ челоувѣкъ, тиготвующаго къ Англіи. Такъ смотритъ не одна Англія. Мусафферъ Эддинъ всюду пользуется репутацией, если не руссофила, то, во всякомъ случаѣ, сторонника политической системы Насеръ Эддина, степи дорожившаго добрыми отношеніями съ Россіей. Въ официальномъ органѣ нашего министерства иностранныхъ дѣлъ „Journal de St Petersburg“ появилась слѣдующая замѣтка по поводу воцаренія новаго шаха.

„Въ Россіи, гдѣ его величество Насеръ Эддинъ пользовался уваженіемъ, какъ государя, неустанно заботившагося о поддержаніи и улучшеніи отношеній дружбы и добраго сосѣдства между двумя странами, съ особенною силою почувствуется его, внушаемый протрупленіемъ. Его величество въ разныя эпохи посѣщалъ Россію. Известно, что Насеръ Эддинъ любилъ припоминать, какъ онъ, еще свѣжій юношей, лично знавалъ его величество славыи памяти Императора Николая I. Вся Россія присоединяется къ скорби, въ которую погружала Персія кончина ея монарха, и высказываетъ пожеланія счастливаго царствованія его сыну и наслѣднику Мусафферу-Эддину шаху.“

Судя по всему, Россіи нѣтъ основанія относиться къ новому шаху съ недобрымъ и подозрительностью, хотя, конечно, составленію немъ вполне опредѣленное понятіе можно будетъ только лишь съ теченіемъ времени.

Не трудно предугадать, что англійская дипломатія пуститъ въ ходъ всѣ свои средства, чтобы перетянуть Мусаффера Эддина на свою сторону. „Times“ прямо требуетъ, чтобы англійское правительство воспользовалось теперешнимъ смутнымъ временемъ и утвердило британское вліяніе, въ противовѣсъ русскому вліянію на сѣверѣ Ирана, въ южныхъ областяхъ Персіи и въ Белуджистанѣ.

Приготовленія къ коронаціоннымъ торжествамъ.

Владика митрополитъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы въ день торжественнаго въѣзда въ Москву Ихъ Императорскихъ Величествъ, по благовѣсту на Ивановскій колокольцѣ, назначенное духовенство собралось въ указаннаго мѣста.

Въ Москву въ первыхъ числахъ мая прибываютъ 6 депутатівъ отъ иностранныхъ цолствъ, въ которыхъ Государь Императоръ состоитъ членомъ: 1) отъ прусскаго гвардейскаго гренадерскаго № 1 имени Императора Александра полка, 2) прусскаго гусарскаго № 8 Императора Николая II полка, 3) баварскаго 1-го легковознаго полка, 4) австрійскаго 1-го полка, 5) уланскаго (австрійскаго) № 5 Императора Николая II полка и 6) полтавскаго драгунскаго № 2 полка (англійскіе сѣрые драгуны).

Съ бухарскимъ эмвромъ будетъ на торжествахъ Коронаванія его сынъ, воспитавшійся въѣздъ, и 3 сановника. Для мира приготовлено помѣщеніе на Никитской ул., въ д. Лопатина. Бухарскій эмвръ везетъ 2 престоходныхъ лошадей. Въѣхалъ эмвръ 23-го апрѣля и держитъ путь на Баку, Тифлисъ и Владивавказъ.

Ханскій ханъ ѣдетъ съ 3 сановниками и при нихъ 10 человекъ прислуги; ѣдетъ оизъ въ Узулу-Да отътуда до Чарджу и на Петровскъ. При ханѣ будетъ состоятъ полкъ. Гесейте. Для ханскаго хана нанято помѣщеніе въ д. Комиссарова на Савокскомъ Врвжѣ.

Въ началѣ мая прѣзжаетъ японское посольство.

На Коронацію прибываетъ депутатъ отъ Туркестанскаго края и отъ всѣхъ сословій Закаспійской области и горскихъ племенъ Кавказа. Для всѣхъ нанято помѣщеніе въ гостиницѣ „Парижъ“.

Волостные старшины со всей Россіи, войты гинзъ изъ Царства Грузскаго, всѣхъ числомъ до 640 человекъ, съѣзжаются въ 3-ю мая и будутъ жить въ театрѣ Корна. Завѣдующій ими чиновникъ особахъ порученій министерства внутреннихъ дѣлъ д. с. с. В. И. Солдатниковъ.

Въ память предстоящаго Священнаго Коронаванія установлены четыре медали (большая золотая, малая золотая, большая серебряная и малая серебряная) и

ХАРЬКОВСКІЙ ЗЕМЕЛЬНЫЙ БАНКЪ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ЗА 1895 ГОДЪ.

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

Акціонеровъ Харьковскаго Земельнаго Банка 25 Февраля 1896 года.

По открытіи Собранія Предсѣдатель А. К. Алчевскій сказалъ слѣдующее:

Милостивые Государи!

Въ минувшемъ отчетномъ году, по распоряженію Г. Министра Финансовъ, съ 1-го Января Банкъ перешелъ къ выдачѣ ссудъ 4 1/2 процентными вкладными листами съ цѣлью уменьшенія платежей для заемщиковъ. Выдача ссудъ какъ земельныхъ, такъ и городскихъ шла также успѣшно, какъ и въ предшествующій годъ; земельныхъ и городскихъ ссудъ выдано 15,514,500 руб., а въ общемъ сумма выданныхъ ссудъ на 1 Января н. г. достигла 89,587,625 руб. При этомъ впрочемъ, надо замѣтить, что въ прошломъ году, была внесена намъ значительная сумма въ погашеніе земельныхъ ссудъ, а именно 7,533,050 р. Это произошло, главнымъ образомъ, потому, что другіе банки, дѣйствуя вмѣстѣ съ нами въ Екатеринославской губ., выдаютъ ссуды по гораздо высшей оцѣнкѣ, чѣмъ это допущено у насъ. Оцѣнки наши по Екатеринославской губ. дѣйствительно далеко не соответствуютъ настоящимъ цѣнамъ на земли; такъ, напримѣръ, цѣны достигаютъ въ Павлоградскомъ уѣздѣ до 200 р. за десятину, а мы, на основаніи принятыхъ Министерствомъ Финансовъ нормъ, оцѣниваемъ въ 100 руб. Кромѣ того Вамъ извѣстно, что въ послѣднее время съ особенною силою проявилось движеніе иностранныхъ капиталовъ въ Донецкій каменноугольный бассейнъ, который всецѣло входитъ въ районъ нашего Банка. Въ настоящее время цѣны, вслѣдствіе спроса на каменноугольные земли, возросли немаловажно, такъ что теперь платятъ сотни и даже тысячи рублей за десятину тѣхъ земель, которыя заложены у насъ съ оцѣнки въ 60 руб. и ссуды подъ которыя выданы по 36 р. за десятину. Предположимте, что цѣны эти исключительныя и не распространяются на всѣ земли Славяносербскаго, Бахмутскаго уѣздовъ и Таганрогскаго окр. Области Войска Донскаго, но несомнѣнно, что масса капиталовъ, привлеченныхъ сюда для промышленной и заводской дѣятельности, создаетъ для мѣстнаго населенія весьма много источниковъ для заработка. Отсюда, полагаемъ, также пойдетъ неизбежное увеличеніе цѣны и на тѣ земли этихъ мѣстностей, которыя не будутъ входить въ расчеты нарождающейся промышленности, ибо для всякаго челоука труда естественное стремленіе имѣть свой уголь, свой огородъ.

Въ связи съ этимъ, нельзя не отмѣтить и роста нѣкоторыхъ городовъ, какъ, напримѣръ: Екатеринославъ, Ростовъ на Дону, стачасти нашъ Харьковъ и нѣкоторые другіе. Развитие выдачи ссудъ подъ городскія имущества въ этихъ пунктахъ идетъ успѣшно, что свидѣтельствуетъ о ростѣ этихъ городовъ, но есть города, которые идутъ видимо къ упадку и гдѣ выдача ссудъ невольно должна быть сокращаема.

Въ силу этого намъ необходимо возбудить ходатайство предъ Его Высочайшепревосходительствомъ Г. Министромъ Финансовъ объ увеличеніи оцѣнокъ земель по Екатеринославской губерніи и разрѣшеніи выдачу ссудъ въ городахъ: Александровскѣ, Бахмутѣ, Павлоградѣ, Луганскѣ и Славянскѣ.

Поступленіе платежей продолжало быть въ общемъ болѣе или менѣе удовлетворительнымъ. Многіе заемщики вносили свои срочные платежи исправно, а нѣкоторая часть заемщиковъ допустила свои имущества до публикаціи. Изъ общаго числа заложенныхъ имуществъ, доху даящаго до 10,166 земельныхъ и городскихъ, было опубликовано: въ первомъ полугодіи, земельныхъ 214 и городскихъ 221 и второмъ полугодіи: земельныхъ 526 и городскихъ 448. Публичной продажѣ было подвергнуто въ оба полугодія: 24 земельныхъ имѣнія и 41 городское имущество; на проданныхъ земельныхъ имѣніяхъ числилось капитальнаго долга 1,294,801 р. 49 к., сверхъ того выручено 57141 р. 77 к.; на городскихъ имуществвахъ числилось капитальнаго долга 382,027 руб. 79 коп., сверхъ того выручено 81,307 рублей 73 коп. Осталось за Банкомъ, по неуспѣшности торговъ, 16 земельныхъ имѣній и участковъ, на сумму 113,939 р. 12 к., изъ коихъ продано 5, на сумму 31,135 р. Въ виду же предстоящихъ потерь при окончательной продажѣ этихъ имѣній и оставшихся ранѣе за банкомъ списано со счета валовой прибыли 94,024 р. 21 к.

Частныхъ продажъ владѣльцами заложенныхъ имѣній было произведено 740, вторыхъ заложныхъ 590, а съ совершенными въ прежніе годы вторыя заложныя лежатъ на 6,515 имѣніяхъ и имуществахъ.

Въ прошломъ же году, согласно Вашему постановленію, мы произвели девятый выпускъ акцій на сумму 724,600 руб., востребовавъ до сего времени по 131 руб. на акцію и отчисливъ изъ оныхъ: 50 руб. въ основной капиталъ, 57 руб. въ запасный и 24 руб. въ резервный, всего 181,150 руб.

Чистая прибыль Банка за прошлый годъ выразилась въ суммѣ 1,325,387 р. 74 к., запасный капиталъ получалъ приращеніе въ 385,525 р. 5 к. и достигъ теперь 2,448,378 р. 91 коп., въ особый резервный фондъ отнесено 86,952 руб. Дивидендъ, за отчисленіями согласно § 95 Устава, состоитъ изъ 14%, или 28 руб. на акцію прежнихъ восьми выпусковъ и 2 р. 33 к. на акцію девятого выпуска.

Капиталъ и прибыль.

а) Складочный капиталъ.

Состояло на 1-е Января 1895 года:

по 5,000 акц. I выпуска по 200 руб.	1000000 —
" 10,000 " II " " 200 "	2000000 —
" 7,500 " III " " 200 "	1500000 —
" 2,250 " IV " " 200 "	450000 —
" 2,475 " V " " 200 "	495000 —
" 2,722 " VI " " 200 "	544400 —
" 2,994 " VII " " 200 "	598800 —
" 3,294 " VIII " " 200 "	658800 —
	<u>7247000 —</u>

Поступило въ 1895 году

по 3,623 акціямъ IX выпуска на срокъ 31 Августа 181150 —

Состоитъ къ 1-му Января 1896 года 7428150 —

б) Прибыль.

Получено чистой прибыли за 1895 г. 1325387 74

Отчислено согласно § 95 устава, въ запасный капиталъ 5% 66269 39

Остается прибыли 1259118 35

Засчитывается на основаніи § 95 устава 8% на складочный капиталъ, обращавшійся въ теченіи года, а именно:

7,247,000 руб. по акт. I, II, III, IV, V, VI, VII и VIII вып. 7247000 —

181,150 руб. по акт. IX выпуска, обращавшимся 120 дней, или въ годъ 60383 33	
7428150 P.C. 7307383 33	584590 67
Затѣмъ остатокъ	674527 68

На основаніи того же § устава распре-

тета слѣдующимъ образомъ:

65% въ дивидендъ акціонерамъ	438443 —
5% въ пользу служащихъ	33726 38
5% въ пользу членовъ обществ. комиссіи	33726 38
10% въ пользу членовъ Правленія	67452 77
15% въ пользу учредителей	101179 15
	<u>674527 68</u>

Отчисленная сумма 65% въ дивидендъ акціонерамъ относится: къ I, II, III, IV, V, VI, VII и VIII вып.	438420 —
" IX выпуску	3623 —
	<u>P.C. 438443 —</u>

Такимъ образомъ сумма, полученная для выдачи акціонерамъ отъ отчисленія:	
8%	584590 67
65%	438443 —
	<u>1023033 67</u>

Распредѣляется такъ: на 36,235, акт. I, II, III, IV, V, VI, VII и VIII вып. по 28 р.	1014580 —
" 3,623 акт. IX вып. по 2 р. 33 к.	8441 59
	<u>1023021 59</u>

Затѣмъ остатокъ 12 08

переносится на 1896 годъ.

в) Запасный капиталъ.

Состояло на 1-е Января 1895 года	2062854 86
Поступило въ 1895 году: по акціямъ IX выпуска	206511 —
прибыль отъ продажи не разобраныхъ акцій VII и VIII выпусковъ засчитано 5% за 1895 годъ	5984 50
	<u>106759 16</u>
	319254 66
Отчислено изъ чистой прибыли за 1895 годъ 5% отъ 1,325,387 р. 74 к.	66269 39
Состоитъ къ 1-му Января 1896 года	2448378 91

г) Особый резервный фондъ.

Поступило въ 1895 году: по акціямъ IX выпуска 86952 —

которая сумма и состоитъ къ 1-му Января 1896 года.

Движеніе денежныхъ суммъ по насѣ.

Состояло на 1-е Января 1895 года: кредитными	40010 51
звонкою монетою	676 72
	<u>40687 23</u>
Поступило въ 1895 году: кредитными	29715456 19
звонкою монетою	10 —
	<u>29715466 19</u>
Израсходовано въ 1895 году: кредитными	29656466 44
звонкою монетою	42 40
	<u>29656508 84</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года: кредитными	99000 26
звонкою монетою	644 32
	<u>99644 58</u>

Текущіе счета

Состояло на 1 Января 1895 года	3306996 46
Поступило въ 1895 году	10450781 03
Насчитано %/о	76883 44
Истребовано	10592000 —
Остается къ 1 Января 1896 года	3242640 93

Корреспонденты.

Состояло къ 1-му Января 1895 г.	775332 44
Поступило въ 1895 году	24390081 49
Истребовано	24702574 05
Остается къ 1-му Января 1896 года	462839 88

Вклады въ банкахъ.

Состояло на 1-е Января 1895 года 1300000 —

которые и состоятъ на 1-е Января 1896 года.

Процентныя бумаги.

Состояло на 1-е Января 1895 года: 5474775	5203099 96
Приобрѣтено въ 1895 году: 2671050	2476572 07
8145825	7679672 03
	<u>1947207 13</u>
Продано въ 1895 году: 2143400	1947207 13
Остается къ 1-му Января 1896 года: 6002425	5732464 90

Ссуды на 48 лѣтъ 8 мѣсяцевъ подъ залогъ земельныхъ имуществъ „металлическія“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	641375 —
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладными листами по выкупу до срока	7000 —
2) наличными срочными и сверхсроч. взносами	22250 —
	<u>29250 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	612125 —

Ссуды на 43 1/2 года подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	20446600 —
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладными листами по выкупу до срока	2375400 —
2) наличными срочными и сверхсроч. взносами	1075500 —
	<u>3450900 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	16995700 —

Ссуды на 27 лѣтъ 6 мѣсяцевъ подъ залогъ городскихъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	847200 —
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладными листами по выкупу до срока	150900 —
2) налич. срочными и сверхсроч. взносами	25800 —
	<u>176700 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	670500 —

Ссуды на 18 лѣтъ 7 мѣсяцевъ подъ залогъ городскихъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	5945100 —
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладными листами по выкупу до срока	927300 —
2) налич. срочными и сверхсроч. взносами	530100 —
	<u>1457400 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	4487700 —

Ссуды на 61 годъ 8 мѣсяцевъ подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	32864700 —
Выдано ссудъ въ 1895 году: 21 й серіи	4571400 —
	<u>37436100 —</u>
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладн. листами по выкупу до срока	2200800 —
2) налич. срочными и сверхсрочными взносами	1253300 —
	<u>3454100 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	33982000 —

Ссуды на 48 лѣтъ 8 мѣсяцевъ подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	2951000 —
Выдано ссудъ въ 1895 году: 21 й серіи	181100 —
	<u>3132100 —</u>
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладн. листами по выкупу до срока	163200 —
2) налич. срочными и сверхсрочными взносами	433900 —
	<u>597100 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	2535000 —

Ссуды на 29 лѣтъ 9 мѣсяцевъ подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	49800 —
Выдано ссудъ въ 1895 году: 21-й серіи	9000 —
	<u>58800 —</u>
Поступило въ погашеніе оныхъ: Наличными срочными и сверхсрочн. взносами	1700 —
Остается къ 1-му Января 1896 года	57100 —

Ссуды на 29 лѣтъ 9 мѣсяцевъ подъ залогъ городскихъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	7895000 —
Выдано ссудъ въ 1895 году: 21-й серіи	943000 —
	<u>8838000 —</u>
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладн. листами по выкупу до срока	168700 —
2) налич. срочными и сверхсрочными взносами	330300 —
	<u>499000 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	8339000 —

Ссуды на 19 лѣтъ 11 мѣсяцевъ подъ залогъ городскихъ имуществъ „кредитныя“.

Состояло на 1-е Января 1895 года	13590900 —
Выдано ссудъ въ 1895 году: 21-й серіи	2054600 —
	<u>15645500 —</u>
Поступило въ погашеніе оныхъ: 1) вкладн. листами по выкупу до срока	651200 —
2) налич. срочными и сверхсрочными взносами	841200 —
	<u>1492400 —</u>
Остается къ 1-му Января 1896 года	14153100 —

Ссуды на 51 годъ 9 мѣсяцевъ подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Выдана ссудъ въ 1895 году: I серіи	3623600 —
которые и состоятъ къ 1-му Января 1896 года.	

Ссуды на 31 годъ 2 мѣсяца подъ залогъ земельныхъ имуществъ „кредитныя“.

Выдано ссудъ въ 1895 году: I серіи	16100 —
которые и состоятъ къ 1-му Января 1896 года.	

Ссуды на 31 годъ 2 мѣсяца подъ залогъ городскихъ имуществъ „кредитныя“.

Выдано ссудъ въ 1895 году: I серіи	1280800 —
которые и состоятъ къ 1-му Января 1896 года.	

